МОСКОВСКИЙ И АНТИОХИЙСКИЙ ПАТРИАРХАТЫ

В ПОВЕСТКЕ
ОТДЕЛА ВНЕШНИХ ЦЕРКОВНЫХ СНОШЕНИЙ
ПОД РУКОВОДСТВОМ
МИТРОПОЛИТА НИКОДИМА (РОТОВА)

Протоиерей Сергий Звонарёв

кандидат богословия отдел внешних церковных связей Московского Патриархата 115191, Москва, Даниловский вал, 22 zvonariov@rambler.ru

Для цитирования: Звонарёв С., прот. Московский и Антиохийский патриархаты в повестке Отдела внешних церковных сношений под руководством митрополита Никодима (Ротова) // Богословский вестник. 2024. № 1 (52). С. 214–232. DOI: 10.31802/GB.2024.52.1.011

Аннотация УДК 2-67 (271.2)

Целью предлагаемой статьи является рассказ о направлениях и содержании контактов Московского и Антиохийского Патриархатов, о повестке двусторонних отношений в 1960-х – начале 1970-х годов с опорой на источники, хранящиеся в Архиве Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата. Отношения Русской и Антиохийской Православных Церквей в те годы, когда Отделом внешних церковных сношений руководил митрополит Никодим (Ротов), характеризовались значительным подъёмом и интенсивностью. Над их укреплением работали многие люди: облечённые высоким саном и простые церковные труженики, официальные церковные представители и светские дипломаты. Единство веры и общность духовной культуры, взаимовыручка и солидарность народов СССР, Сирии и Ливана служили надёжной опорой в братском диалоге двух Церквей.

Ключевые слова: Московский Патриархат, Антиохийский Патриархат, Отдел внешних церковных сношений, митрополит Никодим (Ротов), гуманитарная помощь, студенты Антиохийской Церкви, церковные представительства.

The Moscow Patriarchate of Russian Orthodox Church and Orthodox Patriarchate of Antioch and All the East are on the Agenda of the Department for External Church Relations Under the Leadership of Metropolitan Nikodim (Rotov)

Archpriest Sergey Zvonariov

PhD in Theology

The Department for External Church Relations of the Moscow Patriarchate (DECR) 22, Danilovsky val, Danilov monastery, DECR MP, 115191, Moscow, Russia zvonariov@rambler.ru

For citation: Zvonariov, Sergey, archpriest. "The Moscow Patriarchate of Russian Orthodox Church and Orthodox Patriarchate of Antioch and All the East are on the Agenda of the Department for External Church Relations Under the Leadership of Metropolitan Nikodim (Rotov)". *Theological Herald*, no. 1 (52), 2024, pp. 214–232 (in Russian). DOI: 10.31802/GB.2024.52.1.011

Abstract. The purpose of the article is to describe the directions and content of contacts between the Moscow and Antioch Patriarchates and about the agenda of bilateral relations in the 1960s - early 1970s, according to sources stored in the Archive of the Department for External Church Relations of the Moscow Patriarchate. Relations between the Russian and Antiochian Orthodox Churches during the years when Metropolitan Nikodim (Rotov) was the President of the Department for External Church Relations were characterized by a significant rise and intensity. Many people worked to strengthen them: high-ranking and ordinary church workers, official church representatives and state diplomats. The unity in faith and the communion of spiritual culture, mutual assistance and solidarity of the peoples of the USSR, Syria and Lebanon provided a reliable support in the fraternal dialogue of the two Churches.

Keywords: Moscow Patriarchate, Patriarchate of Antioch, Department for External Church Relations, Metropolitan Nikodim (Rotov), humanitarian aid, students of the Antiochian Church, Church representations.

Взаимные визиты представителей Московского и Антиохийского Патриархатов

В 1960-х — нач. 1970-х гт. Отдел внешних церковных сношений возглавлял митрополит Никодим (Ротов). В этот период тесные связи Русской и Антиохийской Православных Церквей поддерживались контактами на уровне предстоятелей, иерархов, духовенства, студентов духовных школ. Обширная переписка между Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием I (Симанским) и Блаженнейшим Патриархом Антиохийским и всего Востока Феодосием VI велась с обеих сторон на русском языке и сохранила следы тёплых чувств двух предстоятелей: так, патриарх Феодосий из уважения к московскому собрату даже своё имя писал русскими буквами.

В декабре 1960 г. патриарх Алексий I во главе церковной делегации совершил паломническую поездку в Антиохийский Патриархат: он провёл встречу с Патриархом Феодосием, принял участие в совместных богослужениях, посетил святыни Сирии и Ливана, присутствовал на закладке госпиталя Святого Георгия в Бейруте. В числе лиц, сопровождавших предстоятеля Русской Церкви, был по должности и председатель ОВЦС епископ Подольский Никодим (Ротов). В качестве ответного жеста гостеприимства Святейший Патриарх Алексий пригласил в Москву в августе—сентябре 1961 г. делегацию Антиохийской Церкви, в том числе участников «Движения православной молодёжи» для знакомства с русским православием. Приглашение членов молодёжного движения имело целью переменить антисоветский настрой организации и её напряжённость по отношению к Русской Церкви и священноначалию Антиохийского Патриархата².

- «Движение православной молодёжи» было создано в Бейруте в марте 1942 г. Его ядром стали православные студенты частного католического Университета святого Иосифа. Возглавил организацию Жорж Ходр впоследствии митрополит Библский и Ботрийский, ипертим и экзарх Гор Ливанских Георгий. Движение было направлено на свидетельство о православной вере и активизацию различных сторон жизни Православной Церкви. Обучение Ж. Ходра в Свято-Сергиевском богословском институте в Париже наложило отпечаток на его отношение к Московскому Патриархату, повлияло на критический настрой всего «Движения» к Русской Церкви и, как следствие, сделало его оппозиционным к руководству Антиохийского Патриархата, выстраивавшему тесные связи с Москвой.
- 2 Представитель патриарха Московского и всея Руси при антиохийском патриаршем престоле епископ Подольский Иоанн (Вендланд) писал по этому поводу: «Если мы хотим иметь крепкую дружбу со всей Церковью [Антиохийской. С. 3.], то нам надо укрепить своё влияние и на мирян». См.: Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1960.] Рапорт епископа Подольского Иоанна митрополиту Крутицкому и Коломенскому Николаю от 26.01.1960 г. С. 3.

Блаженнейший Патриарх Антиохийский Феодосий во главе делегации Антиохийской Церкви в июле 1963 г. посещал Москву для участия в торжествах по случаю 50-летнего юбилея служения Святейшего Патриарха Алексия в епископском сане.

В июне 1968 г. Священный Синод Антиохийского Патриархата изза прогрессирующей болезни патриарха Феолосия избрал митрополита Аргентинского Мелетия (Суэйти) своим уполномоченным. Митрополит Мелетий уведомил Святейшего Патриарха Алексия о состоявшемся избрании и обратил в адрес предстоятеля Русской Церкви «сыновние сердечные поздравления» с 90-летием со дня рождения и 50-летием восстановления патриаршества в Русской Церкви³. Блаженнейший Патриарх Феодосий на пять месяцев пережил русского предстоятеля: глава Антиохийской Церкви скончался 19 сентября 1970 г. В тот же день местоблюстителем антиохийского патриаршего престола стал митрополит Алеппский Илия (Муауад), а на следующий день после погребения патриарха Феодосия Священный Синод единодушно избрал его Патриархом Антиохийским и всего Востока с именем Илия IV. Патриарх Илия прислал известительную грамоту местоблюстителю московского патриаршего престола митрополиту Крутицкому и Коломенскому Пимену, который в ответном письме признал со стороны Русской Церкви состоявшееся избрание⁴. Такое признание помогало преодолению болезненного разделения в Антиохийской Церкви и, кроме того, лишало Фанар почвы для посреднических усилий по разрешению антиохийского внутрицерковного конфликта⁵.

На Поместном Соборе Русской Православной Церкви 1971 г., избравшем митрополита Пимена на московский патриарший престол, присутствовала делегация Антиохийской Церкви. Блаженнейший

- 3 Архив ОВЦС. Д. 7. [1968.] Письмо митрополита Аргентинского Мелетия Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 21.06.1968 г.
- 4 Архив ОВЦС. Д. 7. [1970.] Известительная грамота Патриарха Великой Антиохии и всего Востока Илии IV местоблюстителю московского патриаршего престола митрополиту Крутицкому и Коломенскому Пимену № 23/1 от 10.10.1970 г.; Архив ОВЦС. Д. 7. [1970.] Ответное письмо митрополита Пимена патриарху Илии № 2124 от 19.11.1970 г.
- Оппозиционная большинству Синода Антиохийской Церкви во главе с её предстоятелем, группа митрополитов в составе Аккарского Епифания (Саида), Толедского Михаила (Шахина), Бострийского и Хауранского Василия (Самахи) и Тиро-Сидонского Павла (Хури) 8 ноября 1969 г. обратилась к Патриарху Константинопольскому Афинагору с просьбой создать в контакте с предстоятелями Поместных Православных Церквей комиссию по расследованию ситуации в Антиохийской Церкви. См.: Архив ОВЦС. Д. 7. [1969.] Обращение Патриарху Вселенскому Афинагору от 8.11.1969 г.

Патриарх Илия поздравил Святейшего Патриарха Пимена с состоявшимся избранием.

По существующей традиции новоизбранные предстоятели обмениваются визитами, поэтому предстоятель Антиохийской Церкви Илия IV получил от патриарха Пимена приглашение посетить Московский Патриархат в январе 1972 г. 6 Кроме того, патриарх Илия желал приехать в Москву с посреднической миссией по урегулированию напряжённости в отношениях между Русской и Константинопольской Церквами, порождённой автокефалией Американской Церкви⁷. Блаженнейшего Патриарха Илию в поездке сопровождали митрополиты Илиопольский и Селевкийский Спиридон (Хури), Эмесский Алексий (Абдель-Карим), Библский и Ботрийский, экзарх Гор Ливанских Георгий (Ходр), руководитель епархиального управления в Дамаске архимандрит Мирон (Зайят), архимандрит Антоний (Фарах), а также келейник патриарха Антиохийского К. Аргило. Делегацию сопровождал заместитель представителя патриарха Московского и всея Руси при антиохийском патриаршем престоле протоиерей П. Нецветаев. Программа поездки предусматривала посещение Москвы, Ленинграда, Киева и Троице-Сергиевой Лавры. В Москве состоялись совместное богослужение антиохийских гостей с Патриархом Московским и всея Руси Пименом, братские встречи и общение за трапезами двух предстоятелей, ознакомление с храмами Московского Кремля и другими храмами столицы, историческими местами, а также культурная программа. Предстоятели Церквей провели переговоры, на которых обсуждались вопросы межправославных и межхристианских отношений, участия Церквей в движении за мир, ближневосточного урегулирования⁸. На приём, устроенный от имени Святейшего Патриарха Пимена в честь высокого гостя и членов делегации Антиохийской Церкви 25 января в столичном ресторане «Прага», были приглашены чрезвычайные и полномочные послы Сирийской Арабской Республики в СССР Жамиль Шайя и Ливанской Республики Наим Амиуни. В ходе посещения Ленинградской епархии, где предстоятель Антиохийской Церкви стал гостем митрополита Никодима,

- 6 Архив ОВЦС. Д. 7. [1971.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Пимена Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Илие от 25.10.1971 г.
- 7 Архив ОВЦС. Д. 7. [1971.] Рапорт заместителя представителя Московского Патриархата при Патриархе Антиохийском и всего Востока, настоятеля подворья Московского Патриархата в Бейруте протоиерея И. Ильича председателю ОВЦС митрополиту Ленинградскому и Новгородскому Никодиму от 8.09.1971 г. С. 1–2.
- 8 Архив ОВЦС. Д. 7-Г. [1972.] Коммюнике о визите Его Блаженства Патриарха Антиохийского и всего Востока Илии IV в Русскую Православную Церковь от 25.01.1972 г. С. 2–3.

патриарху Илии было объявлено о том, что Совет Ленинградской духовной академии избрал его почётным членом своей духовной школы. В Москве предстоятель Антиохийской Церкви посетил Совет по делам религий и провёл встречу с его председателем В. А. Куроедовым. Патриарх Пимен передал патриарху Илии денежную помощь для Баламандского богословского института.

Священный Синод Русской Церкви выразил удовлетворение итогами визита, призванного послужить «дальнейшему развитию и укреплению традиционных братских связей между Антиохийским и Московским Патриархатами и укреплению дружеских отношений между народами Сирии, Ливана и СССР»⁹.

Предстоятель Антиохийской Церкви сделал ответный жест и пригласил Патриарха Пимена посетить пределы Антиохийского Патриархата. Такой визит состоялся в мае 1972 г. Встречи, совместные богослужения с Блаженнейшим Патриархом Илиёй, посещения святынь в Сирии и Ливане стали важной вехой во взаимоотношениях Московского и Антиохийского Патриархатов.

Значительный вклад в укрепление межцерковных контактов вносили поездки архиереев Антиохийского Патриархата в СССР. Так, митрополит Гор Ливанских Илия (Карам) в качестве гостя Московской Патриархии в июле-августе 1960 г. посетил Москву, Ленинград, Новгород, Киев и Одессу, участвовал в архиерейской хиротонии архимандрита Никодима (Ротова). Это был уже четвёртый визит иерарха в СССР. Насыщенная программа предполагала богослужения, встречу со Святейшим Патриархом Алексием, посещение Троице-Сергиевой Лавры, храмов и исторических мест. Митрополит Илия имел проблемы со слухом, поэтому попросил священноначалие Русской Церкви помочь организовать медицинскую консультацию. Такие консультации состоялись в Москве, Киеве и других городах, а в Одессе митрополит Илия смог отдохнуть и пройти курс лечения. Во всех пунктах маршрута иерарха заботливо и гостеприимно встречали. Митрополит Илия вёл многочисленную переписку с председателем ОВЦС, в которой делился своими признательными чувствами в адрес Русской Церкви и её священноначалия. Весть о кончине иерарха 11 апреля 1969 г. вызвала соболезнования московского церковного руководства.

Часто в Москве бывал викарий Бейрутской митрополии архимандрит Гавриил (Салиба): он исполнял поручения митрополита Бейрутского Илии (Салиба) и обучался в Московской духовной академии. Отец

Гавриил входил в делегацию духовенства Антиохийского Патриархата из Сирии и Ливана, которая по приглашению Русской Церкви посетила в сентябре 1961 г. Москву, Ленинград и Одессу. Священнослужители знакомились с церковной жизнью и местными достопримечательностями. В СССР в августе 1962 г. находился и сам митрополит Илия на лечении. В программу визита входило пребывание в Москве, Сочи, Одессе и Загорске, встречи с предстоятелем Русской Церкви и председателем ОВЦС, совершение богослужений. «Щедрое гостеприимство и тёплые приёмы, любовь и внимание» породили в душе антиохийского иерарха «чувства благодарности и признательности» Святейший Патриарх Алексий направил приветственные слова в адрес митрополита Илии, праздновавшего 25-летие служения на Бейрутской кафедре, а также преподнёс юбиляру святую икону 11. Русскую Церковь на торжествах в Бейруте представляли епископ Подольский Леонтий (Гудимов), протоиерей П. Статов и Р. А. Козлов.

В сентябре 1962 г. в Сочи пребывал митрополит Захлейский и Илиопольский Нифон (Саба), член Всемирного совета борьбы за мир, в сопровождении секретаря иеродиакона Нифона (Сайкали). Митрополит Нифон принимал участие в международных миротворческих встречах, поскольку, по его признанию, он являлся «верным другом Русской Православной Церкви и Советского Союза»¹². В своих письмах в адрес архиепископа Ярославского и Ростовского Никодима антиохийский иерарх выражал самые тёплые дружественные чувства, заверял в преданности¹³. Митрополит Нифон посвятил Патриарху Алексию ко дню его 85-летия поэму, полную панегирических строф¹⁴.

В июле 1969 г. в Одессе находилась делегация Антиохийской Церкви, в которую вошли митрополит Хауранский Василий (Самаха), митрополит Тирский и Сидонский Павел (Хури) и архимандрит Роман (Гойяр). В день памяти святых апостолов Петра и Павла гости сослужили архиепископу

- 10 Архив ОВЦС. Д. 7. [1962.] Телеграмма митрополита Бейрутского Илии Патриарху Московскому и всея Руси Алексию.
- 11 Архив ОВЦС. Д. 7. [1963.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия митрополиту Бейрутскому Илии от 17.01.1963 г.
- 12 Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1962.] Рапорт епископа Подольского Леонтия архиепископу Ярославскому и Ростовскому Никодиму от 7.07.1962 г. С. 2.
- 13 Архив ОВЦС. Д. 7. [1963.] Письмо митрополита Захлейского и Илиопольского Нифона архиепископу Ярославскому и Ростовскому Никодиму от 12.03.1963 г.
- 14 Поэма завершалась словами: «Вечно живи, ты, Российское государство! Вечно будь в нём патриархом, отец Алексий!» См.: Архив ОВЦС. Д. 7-В. 1963. Митрополит Нифон (Саба). Г. Захля. Поэма к 85-летию патриарха Алексия.

Херсонскому и Одесскому Сергию (Петрову) Божественную литургию в Свято-Успенском кафедральном соборе приморского города.

В 1960-х — нач. 1970-х гг. Москву и другие города Советского Союза посещали делегации Антиохийской Церкви, различные как по представительному уровню их членов, так и по количеству, из Сирии и Ливана, а также зарубежных епархий Антиохийского Патриархата с целью знакомства с жизнью Русской Церкви, приобщения к её святыням, ради лечения в больницах и санаториях. Таким визитам уделялось большое внимание со стороны ОВЦС, а группы гостей всякий раз сопровождали сотрудники отдела.

Представители Русской Церкви, в свою очередь, становились гостями Антиохийского Патриархата. Так, в мае 1964 г. в Сирию и Ливан отправилась группа паломников Русской Церкви из четырнадцати человек во главе с начальником Русской духовной миссии в Иерусалиме архимандритом Ювеналием (Поярковым). В Дамаске делегация была принята Блаженнейшим Патриархом Антиохийским и всего Востока Феодосием VI, посетила Представительство Русской Церкви, Маалюльский монастырь Святой Феклы, Седнайский монастырь, места, связанные с жизнью в Дамаске святого апостола Павла. Программа паломничества продолжилась в Ливане.

Братская поддержка со стороны Русской Церкви

Значительное место во взаимоотношениях Московского и Антиохийского Патриархатов занимала всесторонняя помощь последнему. Русская Православная Церковь выделяла денежные средства на строительство храма на месте явления Иисуса Христа святому апостолу Павлу в Талл-Кокаб, на строительство и реставрацию православных храмов в Хауранской, Дамасской и других епархиях, в том числе здания Антиохийской Патриархии в столице Сирии, оказывала помощь в укомплектовании медицинским оборудованием строящегося в Бейруте церковного госпиталя Святого Георгия. За помощь больнице, обещанную Святейшим Патриархом Алексием ещё в декабре 1960 г. во время церемонии закладки камня в её основание, митрополит Бейрутский Илия (Салиба) благодарил предстоятеля Русской Церкви, а Высший совет Бейрутской митрополии принял решение назвать именем Патриарха

Алексия рентгенологическое отделение госпиталя¹⁵. Новое медицинское оборудование требовало знаний по его эксплуатации, а потому митрополит Илия обращался в адрес председателя ОВЦС с просьбой оказать содействие хирургу госпиталя Ричарду Салибе в прохождении соответствующей стажировки в Москве¹⁶. В июне 1966 г. состоялось освящение госпиталя, на котором присутствовала делегация Русской Церкви, возглавляемая митрополитом Ленинградским и Ладожским Никодимом¹⁷. В слове на церемонии открытия госпиталя митрополит Никодим заявил: «Находящееся здесь, в госпитале, советское медицинское оборудование свидетельствует о евангельской любви и искреннем подлинном братстве Церквей Антиохии и Москвы, о дружбе народов прекрасного Ливана и великой страны советов»¹⁸. Председатель ОВЦС и члены московской церковной делегации были удостоены правительством Ливана государственных наград — орденов Ливанского Кедра¹⁹. Московский Патриархат оказывал помощь госпиталю и после начала его работы, в частности, направлял в дополнение к ранее поставленному медицинскому оборудованию новую аппаратуру и инструменты, врачей-консультантов²⁰ и специалистов по наладке медицинского оборудования, а также медикаменты.

При содействии Русской Церкви в сентябре 1960 г. возобновилась печать официального журнала Антиохийского Патриархата «Ан-Нимат»²¹. Священноначалие Русской Церкви в ответ на прось-

- 15 Архив ОВЦС.Д. 7. [1960.] Письмо митрополита Бейрутского Илии Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 20.05.1960 г.
- 16 Архив ОВЦС Д. 7. [1961.] Письмо митрополита Бейрутского Илии епископу Ярославскому и Ростовскому Никодиму от февраля 1961 г.
- 17 Предполагалось, что на церемонию освящения и открытия госпиталя прибудет Святейший Патриарх Алексий, однако состояние здоровья предстоятеля Русской Церкви и настоятельные рекомендации врачей не позволили ему совершить поездку в Бейрут.
- 18 Архив ОВЦС. Д. 7-Г. [1966.] Речь митрополита Ленинградского и Ладожского Никодима на торжественном открытии и освящении православного госпиталя Святого великомученика Георгия Победоносца в Бейруте. С. 2.
- В свою очередь, к ордену Святого князя Владимира были представлены премьер-министр Ливана Абдалла Яфи, министр просвещения и обороны Фуад Бутрос, министр здравоохранения и водно-электрических ресурсов Камель Аль-Асад, министр иностранных дел и эмигрантов Филипп Такл, а также члены Бейрутского епархиального совета и Комитета госпиталя.
- 20 Среди медицинских специалистов в разные годы числились хирург Е. И. Мальцев, врачрентгенолог А. У. Герфанов.
- 21 Помощь предоставлялась как денежными средствами, так и печатной бумагой, которую направляли из Москвы в Дамаск на имя патриарха Феодосия.

бы Патриарха Антиохийского и всего Востока Феодосия VI выделяла денежные средства на покрытие нужд Антиохийской Патриархии, обеспечение учебного процесса в Баламандской семинарии, на преподавание православного вероучения в школах, вспомоществование нуждающемуся духовенству Антиохийского Патриархата. Святейший Патриарх Алексий передал в дар Свято-Георгиевскому кафедральному собору Бейрута металлическую ризу на престол²², а митрополиту Илии (Салибе) — памятную панагию.

Откликаясь на просьбы иерархов Антиохийской Церкви, Московский Патриархат направлял морским транспортом в Сирию и Ливан грузы со школьным оборудованием, в том числе для школьных физических, химических и биологических лабораторий, школьными наглядными пособиями и даже с наборами музыкальных инструментов для духовых оркестров. В храмы Антиохийской Церкви, расположенные в малолюдной местности, из Москвы направлялась церковная утварь. За счёт средств Московской Патриархии в ряде случаев оплачивались авиабилеты и билеты на морской транспорт для официальных делегаций и отдельных лиц Антиохийского Патриархата, в том числе студентов, направлявшихся на обучение в духовные учебные заведения Русской Церкви. Московский Патриархат выделял денежные средства для арабских беженцев, благотворительных организаций, среди которых бейрутское «Общество православной солидарности». «Всегдашняя защитница и благодетельница» — такими эпитетами глава Антиохийского Патриархата наделял Русскую Церковь²³.

Денежные средства для оказания помощи Антиохийской Церкви на ежегодной основе направлялись из Москвы в советские посольства в Сирии и Ливане, откуда их распределяли по епархиям московский церковный представитель в Дамаске и его заместитель в Бейруте.

Просьбы об оказании материальной поддержки со стороны иерархов и священнослужителей Антиохийской Церкви, руководителей церковно-общественных организаций, представителей приходских общин и частных лиц в адрес Русской Церкви были довольно многочисленны, а потому положительно откликнуться во всех случаях не представлялось возможным. Но и та помощь, которую оказывал Московский Патриархат, была довольна существенной. Содействие нуждам Антиохийского

²² Риза, изготовленная в мастерских Московской Патриархии, стала памятным даром предстоятеля Русской Церкви по окончании его поездки в Ливан в январе 1962 г.

²³ Архив ОВЦС.Д. 7. [1960.] Письмо Патриарха Великой Антиохии и всего Востока Феодосия VI Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 27.04.1960 г.

Патриархата со стороны Русской Православной Церкви стало проявлением братской поддержки Церкви-сестре. Такое вспомоществование служило укреплению дружественных связей между Церквами, а также возвышало и укрепляло авторитет Московского Патриархата среди арабского православного населения в Сирии и Ливане.

Академическое сотрудничество

В духовных учебных заведениях Русской Церкви проходили обучение студенты из Антиохийского Патриархата²⁴. В частности, в Московской духовной академии получали знания иеромонах Алексий (Абдель-Карим) — будущий архимандрит и настоятель Антиохийского подворья в Москве, впоследствии иерарх Антиохийской Церкви, иеродиакон Нифон (Сайкали) — будущий митрополит Филиппопольский и многолетний представитель Патриарха Антиохийского и всего Востока при московском патриаршем престоле, а также многие другие священнослужители Антиохийской Церкви. В Московской духовной семинарии обучались студенты-миряне²⁵. Со стороны Русской Церкви звучала готовность принять в 1968/69 учебном году в духовные учебные заведения, а также профессорскими стипендиатами при духовных академиях двух-трёх студентов Антиохийской Церкви²⁶. Студенты из Сирии и Ливана в священном сане обучались в Московской духовной академии и очно, и экстерном. Забота о воспитании высококвалифицированных кадров закладывала основы будущих взаимоотношений между двумя Православными Церквами. Такая академическая помощь со стороны Москвы помогала включить сирийских и ливанских студентов в орбиту Русской Церкви, поскольку другая часть студентов из Антиохийской Церкви обучалась в греческих высших учебных заведениях и покидала их с симпатией к греческому миру.

Событием, на которое Святейший Патриарх Пимен отреагировал телеграфным поздравительным посланием в адрес Блаженнейшего

²⁴ Главным реципиентом выходцев из Сирии и Ливана стала Московская духовная академия.

²⁵ В числе студентов МДС был племянник митрополита Гор Ливанских Илии (Карама) Сергей Карам

²⁶ Архив ОВЦС.Д.7.[1968.] Письмо председателя ОВЦС митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию № 347 от 21.02.1968 г.

Патриарха Илии²⁷, а митрополит Ленинградский и Новгородский Никодим — в адрес митрополита Латтакийского Игнатия (Хазима)²⁸, стало открытие в октябре 1971 г. Богословского института святого Иоанна Дамаскина. Он был создан в Баламандском монастыре на базе духовной семинарии. Русская Православная Церковь направляла в этот институт профессоров и преподавателей Московской и Ленинградской духовных академий для чтения циклов лекций по богословским дисциплинам, а также материально поддерживала академическую корпорацию.

Разногласия между Церквами

Омрачали отношения двух Церквей отдельные случаи участия иерархов Антиохийского Патриархата в епископских хиротониях представителей Русской Православной Церкви Заграницей, например: в ноябре 1967 г. иерарх Антиохийского Патриархата митрополит Сан-Паульский Игнатий (Ферзли) участвовал в наречении и хиротонии клирика в то время раскольнической структуры иеромонаха Никандра (Падерина) во епископа Рио-де-Жанейрского. Такие случаи воспринимались в Москве с большим напряжением²⁹.

Таким образом, из-за болезни, постигшей Блаженнейшего Патриарха Феодосия, из-за снижения его церковной активности, кризиса в руководстве Антиохийского Патриархата, а также из-за разногласий в оценке деятельности московского церковного представителя при антиохийском патриаршем престоле интенсивность контактов между двумя предстоятелями и Церквами во второй трети 1960-х годов заметно снизилась³⁰.

- 27 Архив ОВЦС.Д. 7. [1971.] Телеграмма Патриарха Московского и всея Руси Пимена Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Илие от 29.10.1971 г.
- 28 Архив ОВЦС. Д. 7. [1971.] Телеграмма митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима митрополиту Латтакийскому Игнатию от 5.11.1971 г.
- 29 Архив ОВЦС. Д. 7. [1969.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию от 4.03.1969 г.
- 30 Камнем преткновения для двух Церквей стала деятельность епископа Подольского Владимира (Котлярова) в должности представителя патриарха Московского и всея Руси при антиохийском патриаршем престоле. Священный Синод Антиохийской Церкви во главе с Патриархом Феодосием принял решение удалить епископа Владимира из Дамаска, обвинив его в контактах с оппозиционными патриарху Феодосию архиереями (появление последних было связано с синодальным конфликтом в Антиохийском Патриархате). Действия епископа Владимира воспринимались в Дамаске как вмешательство во внутренние дела Антиохийской Церкви. Однако обвинения в адрес русского

Вклад церковных представительств в укрепление связей Русской и Антиохийской Православных Церквей

Подворье Антиохийского Патриархата было открыто в 1948 г. в Москве при московских храмах Святого Феодора Стратилата и Архангела Гавриила. В начале 1960-х годов подворье возглавлял выпускник Московской духовной академии архимандрит, а позднее епископ Сергиопольский Василий (Самаха). В апреле 1962 г. его сменил иеромонах Алексий (Абдель-Карим), возведённый вскоре в сан архимандрита. Избрание и рукоположение в сан епископа, назначение на митрополичью кафедру сделало затруднительным его дальнейшее служение в Москве представителем антиохийского престола. Святейший Патриарх Алексий писал по этому поводу антиохийскому собрату Блаженнейшему Патриарху Феодосию: «Мы считаем, что ему [митрополиту Алексию. — С. 3.] невозможно выполнять это послушание [настоятеля подворья Антиохийской Церкви в Москве. — C. 3.], поскольку он — правящий архиерей, а подворье — это ведомство непосредственно Вашего Блаженства; кроме того, сан митрополита — очень высокий сан, особенно высоким он считается у нас в Русской Церкви»³¹. В августе 1971 г. настоятелем Антиохийского подворья в Москве был назначен архимандрит Макарий (Тайяр), окончивший Московскую духовную академию.

Антиохийское подворье в Москве выполняло важную коммуникативную функцию. Переписка настоятеля подворья и руководства Отдела внешних церковных сношений касалась конкретной помощи Антиохийской Церкви, храмам подворья и частным лицам. Со стороны ОВЦС оказывалось содействие в решении вопросов о предоставлении автомобиля антиохийскому церковному представителю, выплаты

иерарха, не подтверждённые конкретными фактами, были сочтены Московским Патриархатом необоснованными. Переписка на уровне глав двух Церквей (телеграммы патриарха Феодосия от 1 сентября и 31 октября 1966 г., письма предстоятеля Антиохийской Церкви от 9 сентября 1966 г. и от 21 июля 1967 г., письмо патриарха Алексия от 19 ноября 1966 г.) выявила непреодолимые разногласия по «делу епископа Владимира». Московский Патриархат был вынужден отозвать своего представителя и существенно сократить финансовую помощь Антиохийской Церкви. Позднее руководство Антиохийского Патриархата предприняло попытку уладить инцидент и считать его исчерпанным в обмен на восстановление помощи из Москвы. См.: Архив ОВЦС. Д. 7. [1969.] Письмо правомочного уполномоченного Священного Синода митрополита Мелетия Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 8.11.1968 г.

31 Архив ОВЦС. Д. 7. [1970.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию от 16.02.1970 г.

ему заработной платы и удовлетворения бытовых нужд, хозяйственных потребностей подворья, приобретения авиабилетов, получения въездных и выездных советских виз как антиохийскому церковному представителю, так и церковным представителям из Сирии и Ливана.

Представительство Московского Патриархата при антиохийском патриаршем престоле, учреждённое в 1955 г., возглавлял епископ Подольский Иоанн (Вендланд), которого в конце декабря 1961 г. сменил избранный епископом Подольским архимандрит Леонтий (Гудимов), передавший, в свою очередь, представительские бразды епископу Подольскому Владимиру (Котлярову) в феврале 1965 г. Однако уже в ноябре 1966 г. архипастыря на представительском посту сменил бывший начальник Русской духовной миссии в Иерусалиме архимандрит Гермоген (Орехов), хиротонисанный в декабре 1966 г. в епископа Подольского. Будучи назначен 16 декабря 1969 г. представителем Русской Церкви при Всемирном совете церквей, епископ Гермоген продолжал исполнять обязанности московского церковного представителя в Антиохийской Церкви, пока в феврале 1972 г. его не сменил насельник Троице-Сергиевой лавры архимандрит Серапион (Фадеев), избранный епископом Подольским. В штате представительства имелась должность секретаря, которую занимали командируемые из Москвы лица³².

В здании представительства, арендуемом в Дамаске Русской Церковью, на нижнем этаже располагался храм Святителя Иоанна Златоуста. Позже Русская Церковь приобрела в одном из центральных районов столицы Сирии земельный участок, на котором возвела новое здание церковного представительства.

В Бейруте располагалось подворье Русской Православной Церкви, учреждённое в мае 1946 г. Настоятелем подворья, а также заместителем московского церковного представителя в феврале 1960 г. был назначен протоиерей П. Статов. Спустя шесть лет, в марте 1966 г., отца Павла сменил протоиерей И. Ильич, которого в октябре 1971 г. заменил протоиерей П. Нецветаев. На подворье также имелась должность секретаря³³. Настоятель подворья, наравне с представителем Московского Патриархата в Дамаске, имел право доклада председателю ОВЦС о своих контактах с иерархами и иными представителями Антиохийской

³² В числе секретарей представительства Русской Церкви в Дамаске находились Н. П. Афиногенов, Р. А. Козлов, А. В. Лапин, А. В. Чистяков и В. А. Чукалов.

³³ В числе секретарей подворья в Бейруте находились Р. А. Козлов, В. В. Зайцев и Ю. Т. Деревянченко.

Церкви, православными общественными организациями и частными лицами, а также советскими дипломатами в Бейруте.

Взаимодействие церковных представителей и советских дипломатов в Сирии и Ливане

Контакты Представительства Московского Патриархата с консульским отделом Посольства СССР в Дамаске, в которых важную роль играл фактор личного общения церковного представителя и генерального консула, были весьма тесными. Так, советский генеральный консул В. И. Корнев посещал епископа Иоанна (Вендланда) в дни его болезни, организовывал лечение иерарха. Советские дипломаты совершали визиты к предстоятелю Антиохийской Церкви, в том числе совместно с московским церковным представителем. Представители Посольства СССР в Ливане присутствовали на торжественном акте 3 декабря 1962 г., устроенном в госпитале Святого Георгия в Бейруте по случаю прибытия из Советского Союза дара Русской Церкви — медицинского оборудования. Посол СССР в Сирии А. А. Борковский и сопровождающие его советские дипломаты присутствовали на Божественной литургии, которую возглавил 8 февраля 1963 г. в храме Представительства Русской Церкви в Дамаске Патриарх Антиохийский Феодосий и которая была приурочена ко дню восемнадцатой годовщины интронизации Патриарха Московского и всея Руси Алексия. В последующем приёме, помимо посла, участвовали руководитель консульского отдела Посольства СССР в Сирии Ю. А. Замятин, а также атташе по культуре. В мае 1963 г. Ю. А. Замятин присутствовал на совершённой предстоятелем Антиохийской Церкви литургии в храме представительства по случаю празднования 50-летия служения патриарха Алексия в епископском сане, посещал пасхальные богослужения в храме представительства. Позднее в протокольных мероприятиях представительства принимал участие консул СССР в Дамаске Е. Д. Нагорный³⁴.

Подворьем Московского Патриархата в Бейруте также проводились богослужения с последующими приёмами. Так, в феврале 1961 г. в резиденции заместителя церковного представителя в Бейруте состоялся

34 Евгений Дмитриевич Нагорный проявлял интерес к жизни Русской Православной Церкви. В июле 1972 г., находясь в Одессе по пути из Дамаска в Москву, он вместе с супругой побывал в Свято-Успенском монастыре Одессы, посетил Одесскую духовную семинарию, где оставил запись в книге почётных гостей. Состоялась встреча советского дипломата со Святейшим Патриархом Пименом в летней резиденции предстоятеля Русской Церкви.

приём в честь годовщины интронизации Святейшего Патриарха Алексия. В нём участвовали посол СССР в Ливане С. П. Киктев и сотрудники посольства, а в мае 1963 г. на приёме по случаю 50-летия епископского служения предстоятеля Русской Церкви присутствовал посол СССР в Ливане Д. С. Никифоров в сопровождении сотрудников советской дипломатической миссии.

Участие высокопоставленных советских дипломатов в приёмах, организованных по случаю церковных праздников и памятных дат из жизни предстоятеля Русской Церкви представительством в Дамаске и подворьем в Бейруте, имело систематический характер. Посольства СССР в Дамаске и Бейруте оказывали церковным представителям различную помощь во встречах и проводах в аэропорту, в изучении арабского и французского языков. Московский церковный представитель, заместитель представителя и секретарь представительства приглашались на приёмы и в советские посольства по случаю очередных годовщин социалистической революции 1917 г. Представители Русской Церкви посещали советские дипломатические миссии в Сирии и Ливане для обсуждения конкретных вопросов сотрудничества с Антиохийским Патриархатом, для оказания ему помощи, в том числе дополнительным медицинским оборудованием для госпиталя Святого Георгия в Бейруте³⁵.

Деятельность представительства Русской Церкви в Дамаске и подворья в Бейруте воспринималась отдельными силами в Антиохийской Церкви в качестве проводника советского влияния, а формальные и неформальные контакты московских церковных представителей с дипломатическими миссиями СССР в Дамаске и Бейруте выставлялись в качестве доказательства такого влияния. Эти силы, представленные некоторыми иерархами, руководством православных организаций и частными лицами, пользовались покровительством со стороны греческих и американских властей. Деструктивная деятельность одного из таких частных лиц — адвоката Спиро Джабура — даже стала поводом для письма предстоятеля Русской Церкви Антиохийскому Патриарху³⁶. Греческое правительство было заинтересовано в расширении греческого церковного влияния в Антиохийской Церкви, а американские власти — в противодействии советскому присутствию на Ближнем Востоке, в частности в Сирии и Ливане. Эти обстоятельства побуждали

³⁵ Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1967.] Рапорт епископа Подольского Гермогена митрополиту Ленинградскому и Новгородскому Никодиму от 25.12.1967 г. С. 1–3.

³⁶ Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1965. Ч. 1.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию от 15.07.1965 г.

священноначалие Русской Церкви и советских дипломатов выстраивать ещё более тесные связи.

Заключение

Контакты Московского и Антиохийского Патриархатов в 1960-х – начале 1970-х годов служили примером братских уз. Поездки делегаций Антиохийской Церкви в СССР, многообразная помощь со стороны Русской Церкви Церкви-сестре, обучение антиохийских студентов в духовных учебных заведениях Московского Патриархата — всё это содействовало укреплению двусторонних отношений. Их особенностью была формула «донор — реципиент», что объяснялось нуждами Антиохийской Церкви и возможностями Русской Церкви. Контакты двух Церквей порой омрачались недопониманием и напряжённостью, как это произошло в 1966 г. в оценке священноначалием Антиохийского Патриархата деятельности московского церковного представителя при антиохийском патриаршем престоле епископа Подольского Владимира (Котлярова) и в ответной реакции Москвы.

Антиохийское подворье в Москве, представительства Русской Церкви в Дамаске и Бейруте служили важным инструментом развития контактов двух Церквей как на институциональном, так и на личном уровнях.

Антиохийское направление международной деятельности Московского Патриархата стало примером конструктивных отношений церковной и светской дипломатии, служивших интересам как Русской Церкви, так и советского государства.

Архивные материалы

- Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1960.] Рапорт епископа Подольского Иоанна митрополиту Крутицкому и Коломенскому Николаю от 26.01.1960 г. С. 1–3.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1960.] Письмо Патриарха Великой Антиохии и всего Востока Феодосия VI Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 27.04.1960 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1960.] Письмо митрополита Бейрутского Илии Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 20.05.1960 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1960.] Пребывание в СССР митрополита Гор Ливанских Илии (Карама) 1.07-11.08.1960 г.
- Архив ОВЦС Д. 7. [1961.] Письмо митрополита Бейрутского Илии епископу Ярославскому и Ростовскому Никодиму от февраля 1961 г.

- Архив ОВЦС. Д. 7. [1961.] Пребывание в Советском Союзе делегации духовенства Антиохийского Патриархата сентябрь 1961 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1962.] Телеграмма митрополита Бейрутского Илии Патриарху Московскому и всея Руси Алексию.
- Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1962.] Рапорт епископа Подольского Леонтия архиепископу Ярославскому и Ростовскому Никодиму от 7.07.1962 г. С. 1–2.
- Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1963.] Митрополит Нифон (Саба). Г. Захля. Поэма к 85-летию патриарха Алексия.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1963.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия митрополиту Бейрутскому Илии от 17.01.1963 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1963.] Письмо митрополита Захлейского и Илиопольского Нифона архиепископу Ярославскому и Ростовскому Никодиму от 12.03.1963 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1965. Ч. 1.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию от 15.07.1965 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7-Г. [1966.] Поездка делегации Русской Православной Церкви во главе с митрополитом Никодимом (Ротовым) в Бейрут и Дамаск на освящение госпиталя святого Георгия 2–10 июня 1966 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7-Г. [1966.] Речь митрополита Ленинградского и Ладожского Никодима на торжественном открытии и освящении православного госпиталя Святого великомученика Георгия Победоносца в Бейруте. С. 1–2.
- Архив ОВЦС. Д. 7-В. 1967. Рапорт епископа Подольского Гермогена митрополиту Ленинградскому и Новгородскому Никодиму от 25.12.1967 г. С. 1–3.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1968.] Письмо председателя ОВЦС митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию № 347 от 21.02.1968 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1968.] Письмо митрополита Аргентинского Мелетия Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 21.06.1968 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1969.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию от 4.03.1969 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1969.] Обращение Патриарху Вселенскому Афинагору от 8.11.1969 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1969.] Письмо правомочного уполномоченного Священного Синода митрополита Мелетия Патриарху Московскому и всея Руси Алексию от 8.11.1968 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1970.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Алексия Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Феодосию от 16.02.1970 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1970.] Известительная грамота Патриарха Великой Антиохии и всего Востока Илии IV местоблюстителю московского патриаршего престола митрополиту Крутицкому и Коломенскому Пимену № 23/1 от 10.10.1970 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1970.] Ответное письмо митрополита Пимена патриарху Илии № 2124 от 19.11.1970 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1971.] Рапорт заместителя представителя Московского Патриархата при Патриархе Антиохийском и всего Востока, настоятеля подворья Московского

- Патриархата в Бейруте протоиерея И. Ильича председателю ОВЦС митрополиту Ленинградскому и Новгородскому Никодиму от 8.09.1971 г. С. 1–2.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1971.] Письмо Патриарха Московского и всея Руси Пимена Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Илие от 25.10.1971 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1971.] Телеграмма Патриарха Московского и всея Руси Пимена Патриарху Великой Антиохии и всего Востока Илие от 29.10.1971 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7. [1971.] Телеграмма митрополита Ленинградского и Новгородского Никодима митрополиту Латтакийскому Игнатию от 5.11.1971 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7-Г. [1972.] Посещение Московского Патриархата Антиохийским Патриархом Илией IV 13–26 января 1972 г.
- Архив ОВЦС. Д. 7-Г. [1972.] Коммюнике о визите Его Блаженства Патриарха Антиохийского и всего Востока Илии IV в Русскую Православную Церковь от 25.01.1972 г. С. 2–3.

Источники

- Антиохийский Патриархат (Сирия и Ливан) // Архив ОВЦС. Д. 7. [1960, 1961, 1962, 1963, 1965, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972.]
- Антиохийское подворье в Москве // Архив ОВЦС. Д. 7-А. [1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972.]
- Представительство Московской Патриархии в Дамаске // Архив ОВЦС. Д. 7-В. [1960, 1961, 1962, 1963, 1965. Ч 1, 2, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972.]
- Подворье Московской Патриархии в Бейруте // Архив ОВЦС. Д. 7-Б. [1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972.]
- Определения Священного Синода [от 2 февраля 1972 г.] // ЖМП. 1972. № 3. 1-4.